



沉到新春一线 同频城市脉动

□梁 涛

2024年新年伊始，太原日报社精心组织、扎实开展“新春走基层”活动，一大批编辑记者奔赴太原的乡村田野、工厂车间、城市街头。《地下五百米的年三十》《快递小哥的“忙年”》《烟火气里“寻味”新春心愿》……一个月时间，42篇接地气、冒热气、聚人气的报道陆续在《太原日报》《太原晚报》“新春走基层”专栏刊发，生动再现了我市人民群众欢乐祥和过春节的喜人景象和城市发展的勃勃生机，营造了团结奋进、温暖和谐的浓厚氛围。

新春走基层，歌颂奉献之美。每逢佳节，总有人会在工作岗位上默默坚守，保障着经济社会正常运转。2月1日，已是腊月二十二，天空飘雪。管道疏通工耿志武熟练地拉出一根长达8米的黑色水管，凭借经验一边观察管道口的水流情况，一边来回拉扯高压水管，

试图将黏在管道壁上的黏稠物冲掉，他的裤腿和鞋子沾满了泥灰，只为提前为居民的春节生活做好保障；2月9日，年三十，杜儿坪矿的井下工作面，市应急管理局煤矿安全监管“五人小组”第四组组长刘春林，将工作面的运输机、采煤机、液压支架等设备设施，以及工作面的顶板、通风、排水，认认真真地检查了一遍，不放过任何一台设备、任何一个环节，为保障国家能源安全贡献一份力。镜头里，笔端下，穿梭在城市大街小巷快速传递物件的快递小哥，站在人流之中维持秩序的警察，这些平凡人的身影被一一记录下来，是他们的默默奉献，才有了万家灯火。

新春走基层，记录城市之变。新的一年，人们总会对未来许下美好祝愿。2月10日，农历大年初一，“90后”设备员刘权为增稠器滤筒更换结网，这是他

连续3年大年初一值守在岗。“公司大力推行价值创造，谋求可持续的价值增长，我也想为价值创造作一些设备方面的贡献。”寒假期间，图书馆迎来了借阅书籍的高峰期。志愿者代雨鑫是武汉大学英语专业大二的学生，负责幼儿阅览室的日常管理工作。“利用休闲时间，为市民们提供力所能及的服务，我觉得非常有意义。”深入基层一线，走到群众身边，记者把大家的心里话记录下来，一同感受对美好生活的追求，对城市发展憧憬，让人们更好看到城市的进步与温暖。

触摸生活百态，踏遍人间烟火。新春走基层，一篇篇报道定格了团结奋进、只争朝夕的追梦身姿，刻画了温暖和谐、欣欣向荣的锦绣太原，引发了广大读者和网友的共鸣，汇聚起向着更加美好的明天奋勇前进的力量。



文明旅游是重要加分项

□马腾飞

元宵节期间，在我市各个商圈、景点、公园，游客遵守公共秩序，爱护公共设施的文明行为给城市增添了一道亮丽的风景线。（《太原晚报》2月26日）

“你在桥上看风景，看风景的人在楼上看你”。每个看风景的游客也是别人眼中的一道风景，文明旅游为风景增光添彩，不文明旅游则践踏了美景。

文明旅游是义务，也是责任。每个人在旅途中都要约束好自己的行为，言有所戒、行有所止，自觉履行文明旅游义务、遵守文明旅游管理，放松不放纵、休闲不惹嫌，始终把文明理念内化于心、外化于行，珍惜花草树木、爱护文物

古迹、不乱涂乱画、不随地吐痰，从自己做起，从细节做起。同时，面对不文明行为，应予以劝阻和制止，约束自己、提醒他人，共同维护旅游环境。

文明旅游要加强引导。要通过加强宣传教育，不断强化人们的公共意识、规则意识和文明意识，让文明旅游成为风尚。景区要承担起引导、提示、监督的职能，设置温馨提示、文明标语等，提醒游客文明旅游，工作人员和志愿者要加强巡逻，对游客的不文明行为及时提醒和制止。导游和旅行社要发挥文明引导责任，时刻提醒游客的行为，将不文明行为的苗头扼杀于摇篮。

文明旅游要有惩戒护航。各地景区间要加强信息互通、实现信息共享，坚决将不文明游客纳入“黑名单”，旅游行业和主管部门也要加强合作，将不文明行为与信用挂钩，建立失信档案，启动联动惩戒机制，做到“一时不文明、时时受约束，一处不文明、处处受阻碍”，让不文明者付出代价。

培育和践行文明旅游是一个渐进的过程，是全社会的共同责任，需要每个人的积极参与以及各个层面、各个领域的引导和规范。只有人人支持、人人参与文明旅游，才能看到旅途中的更美风景。

食品安全监管 乘上“智慧”快车

□孙达佳

2月25日消息，为严格贯彻落实学校食堂“互联网+明厨亮灶”工作要求，尖草坪区市场监督管理局积极联系教育部门，统筹各方力量持续推进，有序开展学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设升级改造工作，全力推动学校食品安全工作提档升级。（《太原晚报》2月26日）

在数字赋能的当下，餐饮领域也有了“智慧”加持。天眼、大数据、智慧监管……一种全新的餐饮安全新格局正在建立。尖草坪区市场监督管理局引入“互联网+明厨亮灶”模式，守护学生们舌尖上的安全，值得推广。

食品安全监管过去大多采用日常监管和排查、突击检查等方式进行。受人力、时间等多种因素影响，餐饮制作全过程以及用餐环境等监管并不能做到实时在线、面面俱到。而学校食堂采用了智慧平台，能够实时监测后厨从备餐、原料储存、食品留样、清洗消毒全过程以及食堂的卫生状况等。远程监控，让餐饮监管实现零距离。一旦发现问题，实时督促现场改正。与此同时，智慧

食堂相当于拥有了追踪系统，每一步操作都被记录，不可更改，确保了食品的可追溯性和安全性。此外，智慧食堂还有助于提升员工的食品安全意识，让他们更容易遵循标准操作程序，最大程度保障学生的餐饮安全。

保障食品安全，要进一步加大智慧监管的广度和深度。要将智慧监管引入更多的餐饮企业和商户中，进而实现全覆盖。在大连等地的餐饮行业，监管职能已从政府职能部门扩展到普通群众，食客只要打开手机上的一款APP，就可以实时观看商户后厨状况以及加工过程，让食客“心中有数”。

保障食品安全，科技企业应加大研发创新力度。如今，“明厨亮灶”已成为餐饮行业发展的必然趋势。投入更多科技力量，将“智慧”升级，一旦发现餐饮安全隐患，及时预警。同时，要进一步细分餐饮监管的应用领域和功能，让餐饮后厨人人可见，“明厨亮灶”成为共识。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



太原市文明办



新闻：2月25日从市能源局获悉，去年我市新建充电桩20882个，超额完成年度目标任务。目前，全市已累计建成各类新能源汽车充电设施41283个，其中自用充电设施18363个、公共充电设施22920个，总体规模、充电桩密度、覆盖率等方面位居全国主要城市前列。（《太原晚报》2月26日）

旁白：实施充电桩全面覆盖，畅通新能源发展之路。

新闻：龙年春节，马面裙忽然成为服装单品的爆款。在年轻人喜欢的短视频和自媒体平台上，马面裙俨然成为“流量密码”，许多知名博主、大V都穿着它去打卡文物古迹和热门景点。（《中国青年报》2月26日）

旁白：文化自信重塑国人审美。

新闻：今年春节期间，上海市民贝先生和亲友一行人来到家附近的影院看了多场电影。他们检票入场后发现，不少影厅的中心观影座位区都加装了按摩靠垫。由于设备上的滚轴是凸起的，使用的是硬材质，不运行时位置正巧对着背后方，入座后很“硌硬”，坐感并不好。（上观新闻2月26日）

旁白：吃相难看，该有人管。

投稿邮箱:tywbplb@163.com